
Počas európskeho mandátu na roky 2019 - 2024 tvorcovia politík intenzívne formulovali, rokovali a prijímali právne predpisy,
aby sa Európska únia dostala na čelo boja proti zmene klímy a plnila ciele Parížskej dohody. V duchu Európskej zelenej
dohody musia všetky odvetvia hospodárstva prispieť k dosiahnutiu klimaticky neutrálneho kontinentu do roku 2050.

Odvetvie stavebníctva, ktoré tvorí viac ako 99,9 % malých a stredných podnikov (MSP), nie je výnimkou a predstavuje približne
10 % HDP EÚ a 15 miliónov pracovníkov. Renovačná vlna, stratégia, ktorá má ambíciu zdvojnásobiť mieru obnovy, sa teraz
musí urýchlene rozbehnúť v praxi. Energeticky účinné budovy sú viac než len prianím: sú nevyhnutné.

stabilný regulačný rámec na
implementáciu acquis v oblasti Zelenej

dohody a Renovačnej vlny

Cesta vpred pre silnejšie stavebné MSP 
 a udržateľné stavebné prostredie

Naše malé a stredné podniky a remeselníci v stavebníctve žiadajú 

01
inkluzívny trh práce a posilnenú

kvalifikovanú pracovnú silu

spravodlivý vnútorný trh s MSP v centre
politík pre stavebníctvo

bezpečnejšiu, odolnejšiu a udržateľnejšiu
výstavbu vďaka správne nasmerovaným

prostriedkom a financovaniu

Účinky zmeny klímy sa prejavujú postupne rok čo rok. Viaceré krízy, ktorým Európa čelí, zároveň odhalili naliehavú potrebu
vyhnúť sa energetickej závislosti. To, čo začalo ako dlhodobý environmentálny plán, sa stalo strategickou potrebou v
oblasti energetiky a udržateľnosti. EÚ aj stavebný sektor preukázali odolnosť pri orientácii v tomto prostredí. Energetická
renovácia, integrácia obnoviteľných zdrojov energie a zohľadnenie životného cyklu sa súčasne stali základnými kameňmi úsilia o
dekarbonizáciu budov a zastavaného prostredia.

Očakáva sa, že celý hodnotový reťazec stavebníctva bude ďalej zavádzať do praxe právne predpisy s dlhodobým
vplyvom. Tieto pravidlá zahŕňajú okrem iného energetickú efektívnosť a energetickú hospodárnosť budov, začlenenie
obnoviteľných zdrojov energie, stavebné výrobky, prísnejší rámec pre azbest, environmentálne a sociálne vykazovanie dát zo
strany podnikov, prístup k udržateľnému financovaniu alebo dokonca obnovu prírody, pričom toto odvetvie má štrukturálne
problémy s prilákaním, udržaním, zvyšovaním alebo rekvalifikáciou pracovníkov.

Na realizáciu klimaticky neutrálnych budov potrebujú malé a stredné stavebné podniky stabilitu a investície na
plánovanie a zabezpečenie svojej činnosti. Obnova takmer celého európskeho stavebného fondu do roku 2050 vrátane nášho
stavebného dedičstva a historických budov predstavuje herkulovskú úlohu, ktorá si vyžaduje rýchly pragmatizmus a odhodlanie
všetkých - najmä verejných orgánov, MSP a občanov. 

Naše stavebné malé a stredné podniky a remeselníci sú pripravení a ochotní pokračovať vo svojom úsilí o obnovu a
energetickú efektívnosť stavebného prostredia. Sú významnými poskytovateľmi miestnych pracovných miest a stimulátormi
miestnych ekonomík, pričom ekologický a digitálny prechod ponúka potenciál pre trvalú aktivitu a príležitosti na
prilákanie nových talentov. Teraz je čas podporiť a pripojiť sa k stavebnému sektoru a prispieť tak k riešeniu veľkého
množstva spoločenských výziev v EÚ i mimo nej!
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inovatívnejšiu a digitálnejšiu výstavbu

podporovanú normami 
priaznivými pre MSP

POSOLSTVÁ EBC
zákonodarný zbor EÚ 2024-2029

pre nový 

Približne 10 % HDP 
v Európskej únie

MSP predstavujú 
99,9 % sektora

Približne 15 miliónov
pracovníkov v sektore MSP majú zásadný

význam pre stavbu

Výstavba je pre EÚ
kľúčová HDP

MSP
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stanoviť ekologické a digitálne ambície v stavebníctve, aby sa do roku 2050 dosiahol klimaticky neutrálny
fond budov.

zabezpečiť riadne vykonávanie a presadzovanie rozsiahleho súboru európskych právnych predpisov
členskými štátmi prostredníctvom holistického a koordinovaného politického prístupu.

dôsledne monitorovať vykonávanie predpisov pre udržateľné stavebné prostredie a zároveň neustále
presadzovať a podporovať cenovo dostupnú energetickú účinnosť a obnoviteľné zdroje energie v budovách.

uľahčiť MSP v stavebníctve prispôsobenie sa rozsiahlym regulačným zmenám a posilniť ich schopnosť
odolávať technickou a finančnou podporou.

Akčné body

Na dosiahnutie stabilného regulačného rámca na implementáciu acquis v
oblasti Zelenej dohody a Renovačnej vlny je potrebné:

podnietiť prehodnotenie odborného vzdelávania a
manuálnych povolaní v spoločnosti EÚ s cieľom obnoviť
obraz stavebníctva ako vedúcej sily v ekologickom
prechode.

identifikovať zručnosti potrebné pre udržateľnejšie
stavebníctvo na národnej a miestnej úrovni vo všetkých
členských štátoch.

reformovať vnútroštátne a miestne programy
odbornej prípravy v oblasti stavebníctva a zefektívniť
odborné vzdelávanie a prípravu v celej Európe.

finančne podporovať MSP, aby investovali do
zvyšovania a preškoľovania kvalifikácie pracovníkov s
ohľadom na prirodzené silné stránky a obmedzenia
malých podnikov a remesiel.

umožniť častý dialóg medzi stavebnými spoločnosťami
a poskytovateľmi odbornej prípravy, ktorý povedie k
lepšiemu súladu medzi potrebami trhu a ponukou
odbornej prípravy a k prezentácii osvedčených postupov v
oblasti duálneho vzdelávania.

podporovať a rozvíjať cielené iniciatívy a stimuly pre
nedostatočne zastúpené skupiny, ako sú mladí ľudia a
ženy, aby sa zapojili do práce v stavebníctve, so
zameraním na ich účasť v mikropodnikoch a malých
podnikoch.

zlepšiť zisťovanie manuálne zručných a
podnikateľských talentov a orientáciu na stavebníctvo
prostredníctvom podpory a poradenstva zo strany EÚ.

podporovať a realizovať osobitné politiky a programy
na začlenenie talentovaných migrantov z EÚ a tretích
krajín do stavebného sektora prostredníctvom
učebných osnov, jazykovej podpory a iniciatív kultúrnej
integrácie.

Na dosiahnutie inkluzívneho trhu
práce a posilnenia kvalifikovanej
pracovnej sily musíme:02
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oživiť sociálny dialóg a urobiť z EBC plnohodnotného
partnera v európskom odvetvovom sociálnom dialógu v
stavebníctve.

zachovať existujúcu európsku definíciu mikropodnikov,
malých a stredných podnikov, ako je zakotvená v smernici
2013/34/EÚ.

systematicky uplatňovať zásadu „najskôr myslieť v
malom" a test MSP na všetky právne predpisy.

znížiť administratívne a oznamovacie zaťaženie, ako aj
neustále odstraňovať byrokraciu s cieľom odstrániť
prekážky podnikania v stavebníctve.

presadzovať pravidlá nulovej tolerancie oneskorených
platieb vo všetkých obchodných transakciách a nútiť
verejné orgány, aby išli príkladom v oblasti platobného
styku.

stimulovať účasť MSP na verejnom obstarávaní bez
neprimerane obmedzujúcich postupov verejného
obstarávania alebo sociálnych a environmentálnych kritérií.

lepšie vyškoliť verejných obstarávateľov, aby sa vyhli
nerealistickým alebo odrádzajúcim kritériám výberu a
zadávania zákaziek.

pomôcť malým a stredným podnikom v stavebníctve v
boji proti zneužívaniu sociálnych právnych predpisov,
podvodom a sociálnemu dumpingu lepšou koordináciou
systémov sociálneho zabezpečenia, sankcionovaním zlých
praktík a pravidlá porušujúcich subjektov a posilnením
účinných a častých kontrol.

posilniť úlohu Európskeho orgánu práce pri riešení
problémov mobility, práce a inšpekcie v tomto sektore pri
dodržiavaní zásady subsidiarity.

Aby sme dosiahli spravodlivý vnútorný
trh s MSP v centre politík
ovplyvňujúcich stavebníctvo, musíme:03
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Toto je cesta vpred pre vysoko výkonné, zodpovedné a udržateľné

stavebníctvo, v ktorom majú malé a stredné podniky a remeselníci v

stavebníctve možnosť robiť to, čo vedia najlepšie: pustiť sa do práce a

plniť svoje sociálne, environmentálne a hospodárske ambície a

povinnosti.
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stabilizovať a zvýšiť zrozumiteľnosť technického
regulačného rámca EÚ demokratizáciou a zjednodušením
pojmov a noriem prostredníctvom priameho zapojenia
zástupcov MSP.

zabezpečiť účasť MSP v európskej štandartizácii s
prístupom do všetkých príslušných technických oblastí
prostredníctvom primeraného financovania a technickej
podpory.

uvedomovať si, že štandartizácia je kľúčovým faktorom
konkurencieschopnosti EÚ, pokiaľ normy východiskovo
zohľadňujú potreby MSP.

preklenúť priepasť medzi malými a strednými
podnikmi v stavebníctve a rýchlo sa rozvíjajúcou
inovačnou a výskumnou komunitou prostredníctvom
podpory rovnakého prístupu k technológiám,
technologickej neutrality a spravodlivej správy údajov.

zaručiť postupný prechod na digitálne technológie, čím
sa zabezpečí dostupnosť, interoperabilita a súdržnosť
digitálnych nástrojov, ktoré prinášajú priamu pridanú
hodnotu preMSP.

pri vývoji robotiky, automatizácie, inteligentných technológií
alebo umelých technológií podporovať prístup zameraný
na človeka a spoluprácu, ktorý dopĺňa stavebné know-
how.

Na dosiahnutie inovatívnejšej a
digitálnejšej výstavby
podporovanej normami
priaznivými pre MSP musíme:
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Na dosiahnutie bezpečnejšej, 
odolnejšej a udržateľnejšej výstavby
prostredníctvom správne
nasmerovaných finančných
prostriedkov a financovania musíme:

zabezpečiť prístup MSP k tradičnému a udržateľnému
financovaniu, a to tak verejnému, ako aj súkromnému,
ktoré podporí ich ekologický a digitálny prechod.

podporiť MSP a vlastníkov nehnuteľností finančnými
stimulmi a dotáciami, ktoré podporujú a uľahčujú
energeticky účinné renovácie, a to prostredníctvom malých
gest aj rozsiahlejších projektov.

vytvoriť dlhodobú podporu a financovanie
pragmatických miestnych iniciatív na dekarbonizáciu
budov a infraštruktúry, ako sú napríklad jednotné kontaktné
miesta pre energeticky účinnú renováciu alebo centrá pre
obehové hospodárstvo.
zvážiť zdaňovanie vrátane DPH ako nástroj na
odbremenenie MSP a podporu obnovy budov na
vnútroštátnej a miestnej úrovni.
podporovať dialóg medzi zástupcami MSP a finančnými
inštitúciami, ktorý by vydláždil cestu k taxonómii EÚ
priaznivej pre MSP a k jednoduchšiemu vykazovaniu.

zaručiť optimálnu ochranu pracovníkov prostredníctvom
realistických pracovných pravidiel, primeraného
financovania bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a
odbornej prípravy prispôsobenej pracoviskám MSP.

zabezpečiť flexibilné a rýchle nasmerovanie finančných
zdrojov k tým, ktorí ich potrebujú v prípade krízy, s
ohľadom na inflačné a špekulatívne trendy na trhu, ako aj
na nákladovú efektívnosť.

zapojenie MSP a remeselníkov do navrhovania
regulačných rámcov pre budovy odolné voči seizmickej
činnosti a prírodným katastrofám a do zavádzania
finančných stimulov v tejto oblasti.

investovať do infraštruktúry zaručujúcej dostupnosť
vody a opatrení na zmiernenie nedostatku vody v
miestnych oblastiach, chrániť ich pred hydrogeologickou
nestabilitou, zhoršovaním kvality pôdy a zintenzívnením
extrémnych poveternostných udalostí.
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Pošlite nám e-mail

Prihláste sa na odber
noviniek EBC

Sledujte nás na 
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Navštívte našu webovú stránku

O nás
European Builders Confederation EBC bola založená v roku 1990 a je zastrešujúcou organizáciou
zastupujúcou národné združenia remeselníkov a mikro, malých a stredných podnikov (MSP) v stavebníctve.
EBC má sekretariát v Bruseli a je súčasťou delegácie zamestnávateľov v európskom odvetvovom sociálnom
dialógu pre stavebníctvo. EBC je členom SMEunited, európskeho združenia MSP, a zakladajúcim partnerom
Small Business Standards SBS, európskeho združenia zastupujúceho MSP v oblasti normalizácie. 

Na národnej úrovni členovia EBC pokrývajú remeslá od generálnych dodávateľov a murárov cez
špecializované remeslá, ako sú tesári, stolári, inštalatéri, inštalatéri vzduchotechniky, elektrikári alebo
inštalatéri obnoviteľných zdrojov energie, až po dokončovacie remeslá, ako sú štukatéri a maliari obkladači.

Kontaktujte nás

Rue Jacques de Lalaing 4 
1040 Brusel, Belgicko

EUROPEAN BUILDERS CONFEDERATION EBC

Skenujte m
a!
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